我省启动"乡村记忆工程"

上半年选择20个村或镇试点,保护地方特色文化遗产

面对城乡建设中一些地方忽视历史文化遗产保护,致使大量乡村传统文化遭受毁坏、走向消亡的现状,我省决定今年起大力实施"乡村记忆工程"。2月13日,省政府举行新闻发布会通报称,山东"乡村记忆工程"上半年将进行试点工作,2-3年内全省基本完成。

本报记者 乔显佳

因地制宜建设一批乡村博物馆

会上,省文物局谢治秀局长说,前不久举行的中央城镇化工作会议提出"让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁"的目标。我省在全国首创性提出实施"乡村记忆工程",就是为了加紧保护乡村文化遗产。

根据目前我省九部门形成的会签文件意见,我省"乡村记忆工程"将建立协调推进机制。形成各成员单位联席会议制

度,办公室设在省文物局。成立 专家咨询小组,聘请有关专家 为顾问。计划从宣传文化专项 基金、乡村文明行动资金、文化 保护经费以及省、市两级财政, 各成员单位投入资金,用于实 施"乡村记忆工程"。

今后我省将保护、征集、整理和展示有地方特色的自然生态,历史建筑和构筑物,传统生产生活用品、生产方式、风俗习惯、传承人口述史等物质和非

物质文化遗产。加强文化遗产 的抢救性记录工作,建立档案 和相关数据库。

充分发挥民俗生态博物馆、乡村(社区)博物馆的社会功能,以"民俗馆""乡情展"的形式,记录乡村的沿革和变迁,在居民和文化博物馆之间形成一种良好互动关系。

我省还有意成片保护尚未 列入文物保护单位的传统建筑、民居、街巷、祠堂、园林、乡 村大院等。

"乡村记忆工程"本着不新建馆舍,利用现有乡村建筑进行改造布展的原则,因地制宜地建设民俗生态博物馆、乡村(社区)博物馆,尊重和保持农村文化的现状。省文物局局长谢治秀说,"应保尽保"将是此项工程理念之一,凡是有保护、传承价值的乡村文化遗产都要纳人保护,在数量上不封顶、不保原

居民是主要参与者、管理者和受益者

谢治秀介绍,"乡村记忆工程"的重要原则是"乡村(社区)自主、专家指导、政府扶持。乡村(社区)居民是民俗生态博物馆、乡村(社区)博物馆的主要参与者、管理者和受益者。在工程实施过程中,鼓励和支持乡村文化的传承人、其他文化遗产

持有人依托博物馆开展各种文 化传播活动,致力于唤起当地 民众传统文化遗产保护意识, 形成良好的社会氛围。同时,进

一步培养社区居民的生态文化价值观,提高农民的生态文化素质,引导其开展和参与农业生产活动之外的文化产业等各

项经济与社会活动。

乡村旅游将成为实施"乡村记忆工程"中,让居民致富受益的落脚点。借助当下方兴未艾的乡村旅游业发展契机,将村史、村情、村貌展示给人们看,可创造相当的社会以及经济价值

据介绍,对建成后正常对外开放的博物馆,通过绩效评估,将由市、县两级财政对其日常管理运营给予积极支持。"乡村记忆"工程推出之初以及试点单位所需资金,将由省级统筹。近期,上述九家成员单位将举行一次联席会议,安排资金问题。

各级政府须强化 乡村文化保护

山东省文物局副局长由少平在省两会期间接受记者专访时表有两会期间接受记者专访时表示,我省乡村地域广阔,资源众乡,单靠各级政府的力量设产到。因此"乡村记忆工程"欢迎和鼓励社会力量达不到。因此"乡村记加人,比如探讨将古镇古村变成乡州旅游点的路数。相比农民在认知、管理和资金方面存在一定的局联理和资金企业若采取租赁、购具有明显优势,"乡村记忆工程"实施中将探索其可行性。

由少平在接受采访时呼吁: "各级政府在推进城镇化工作中, 请强化文化保护的意识,不要轻率 动'拆'的念头。"

谢治秀介绍,"乡村记忆工程" 的全省调查、摸底工作马上将展 开,将总结情况向省委、省政府提 出报告,部署实施。根据工作日程, 2014年上半年将先在全省找20个 村或镇作为试点,借此摸清工作路 数,形成标准。年内在全省范围内 加紧推开,2-3年内全省将基本完 成此项工程。

狂追嫌犯2.5公里近身搏斗

90后民警夺刀擒贼被捅成重伤

看到窃贼逃窜,郯城县花园乡派出所民警金保星追出2.5公里后,面对嫌犯刺来的利刃,他一边躲闪一边搏斗,在左肋被刺中的情况下,右手抓住嫌犯的匕首,用尽力气将嫌犯摁倒在地……



金保星被送到医院时,衣服被血浸透,医生将他的血衣剪开。 本报记者 高祥 摄

本报记者 高祥 通讯员 肖楠 杜从俊

2月10日下午3:03,郯城县花园乡派出所接到群众报警称,在310国道花园乡南沟崖村路段发现两名戴口罩男子驾驶无牌照摩托车拖拽着一辆电动三轮车,两男子形迹可疑,可能是小偷。派出所副所长徐希强、民警金保星随即带领4名协勤人员出警,两辆车直赴南沟崖村路段,但现场却没有看到嫌疑车辆。民警随后分头在周边区域展开巡查,连续巡查了6个村庄。

3:35,金保星他们在花园乡俩 墩村中水泥路上,将嫌疑人堵了个 正着:一名戴口罩的男子骑着摩托 车,后面拖着一辆电动三轮车,三 轮车上的男子也戴着口罩。

金保星他们上前拦住摩托 车,准备进行盘查,没想到两名男 子转身就跑。几名协勤人员七手 八脚将摩托车上下来的中年男子 抓住,三轮车上跳下来的男子则 向东逃窜。金保星与两名协勤人 员随后追了上去。

逃窜的嫌疑男子20多岁,身高近一米八。追出500多米后,嫌疑人突然折向北侧麦地逃跑,去年11月25日才刚刚正式被录用为民警的金保星冲在最前面,紧追不舍。嫌疑人边跑边用手中的匕首比画着,威胁金保星,扬言"你们过来一个,我就捅死一个"。

又追出两公里左右,这时嫌犯跑到了一条宽四五米、深有一米多的水沟边上。嫌疑人一下子跳了进去,脚陷进了淤泥。看到金保星冲到了沟边,嫌疑人一边持匕首威胁,一边攀爬沟沿,企图逃到沟对面的树林里。

面对比自己身高体壮的嫌疑 人,金保星跳进沟中。在近身搏斗 中,嫌疑人手持利刃向金保星连 刺数刀,金保星边搏斗边躲闪,左 肋被刺中一刀,鲜血直流。眼看着嫌疑人的匕首再次刺来,金保星伸出右手一把将匕首抓住,左手抓住嫌疑人,竭尽全力将嫌疑人 摁倒。这时,紧跟在身后追来的同事一拥而上,将嫌疑人制服。

金保星被紧急送往医院救治,医院立即给金保星做了手术。 13日早8点,经过CT检查,金保星 伤情趋于稳定,已脱离生命危险。

郯城县人民医院胸外科主任 梁岿然说:"金保星的身体素质比 较好,尽管流了2000多毫升的血, 但手术之后恢复比较好。"

郯城县花园乡派出所所长吴志刚介绍,金保星1990年出生,去年6月才从陕西警官职业学院毕业,学的是刑事侦查技术专业,去年9月到花园乡派出所实习,11月份到郯城公安工作,之后任花园派出所外勤民警。元旦之后,他参与抓捕网上逃犯6名,刑拘2人,治安处罚17人。

